

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION
AÑO IV En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Lunes 18 de Noviembre de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 878

ASUNTOS MUNICIPALES

EL ESTÓMAGO

No es que nosotros lo digamos retorciendo el argumento para que resulte; ello está en la conciencia de todos; todos convienen en que jamás experimentó la administración del pueblo tamaño desbarajuste; todo el que poco ó mucho se ocupa en el Ferrol de la cosa pública está escandalizado de ver lo que pasa. Esta situación funesta que está al frente de nuestros intereses nada respeta; si se le presenta algún obstáculo lo traspone con el desdoro de los descaros, y ni los estremecimientos de la opinión, ni los clamores de la prensa que tiene enfrente, ni aun la conciencia propia del hombre privado detiene al hombre público en esa borrachera de desafueros y de atropellos que le ha invadido. Hay un higo prometido y hay que acordarlo, cueste lo que cueste, caiga quien caiga y sufra lo que sufra; hay una boca abierta para recojerle y hay que tapar esa boca.

Estamos asistiendo á un encadenamiento de intereses pequeños que toman por pretexto la política, que toman por cortina la vida pública; que asaltan la prensa, y que por diversos y maravillosos caminos conspiran á un solo fin. Como en los árboles todo arranca de un tronco único, en la situación actual del Ferrol todo procede de un estómago: ese estómago es el eje en torno al que giran todos esos maquiavelismos y esas miserias á que estamos asistiendo.

Es esta, por que atravesamos, una situación puramente estomacal. No se trata más que de una simple trasfusión de alimento de viscera á viscera: el estómago sacrificado es hoy el de don Lorenzo Quintero; el que estará de beneficio, allá lo veremos.

Y tan exacta es la comparación anatómica que usamos, que al estómago lo refieren todo en sus procedimientos estos hombres que caciquean hoy por nuestro daño. Hay estómagos favorecidos, estómagos que aguardan el favor, y estómagos que aparecen con una señal de lápiz rojo: estos son los condenados á perder las ganas de comer. Si esto no fuese muy triste y no se prestase á amargas consideraciones sería muy bufo. Los estómagos de nuestros amigos allegados se persiguen por todos los medios, se llega á la misma infamia para ello, al falseamiento de lo que hay más digno de consideración que es el respeto al hogar y á la familia. Esos fusionistas llevan su pobreza y sus rencores hasta á disputar el plato de garbanzos á nuestros padres y nuestros hijos. Las amenazas que se hacen son estomacales; cuando alguien estorba se atenta á su manutención, y los que así proceden, los que ven así peligros por todos lados es que no tienen la conciencia tranquila.

Eso es misérrimo.

Solo que hasta hoy no se había llegado aun por esa gente al procedimiento de vaciar un estómago para llenar otro; los estómagos condenados á ayuno no iban á aumentar fuerzas digestivas ajenas: ahora han progresado más los fusionistas y ya cambian de plato, llevando al ayuntamiento mismo el sistema, según acabamos de ver con ese estómago de empleado á que acaba de recetar unas píldoras el mismo alcalde; y cnyta receta aprueba el Galeno republicano don Francisco Suarez, el hombre de las grandes justicias, de las grandes legalidades y de los grandes timoratismos; ese don Francisco Suarez que tiene en la frente escrita la palabra *fraternidad*, pero que debió de habérsele despegado el letrero á fuerza de hacer saludos con el gorro al señor de Cal y de Vicente.

¡Fea, bochornosa situación!

Hay que convenir, con todo, en que de ese ayuntamiento ha huido la parte que podemos llamar sana; que no se sientan en aquellos escaños los concejales que miran un poco por los fueros de su seriedad; que voló de allí todo elemento pensante, todo elemento de verdadero arraigo, como si con ello quisiesen formular una protesta contra ese aciago camino de despropósitos que sigue la corporación, y que lo único que queda es el elemento ignorante, fácilmente susceptible, fácilmente atacable por inspiraciones y voluntades ajenas, ese puñado de inconscientes, muy buenos ciudadanos, pero muy malos mandatarios, que rodean al al-

calde y le siguen en su ceguera; ese haz de republicanos deslumbrados por verse co-deando con gente de levita nueva y que se sienten halagados al ser objeto de una sonrisa de un rico; esos honradísimos, pero débiles hombres que don Francisco mangonea á su antojo, por que de floja ilustración necesitan un seso ajeno que les ilumine las moleras propias oscurecidas; esos humildes, incapaces de toda independencia ante un sombrero de copa alta cuya indumentaria están acostumbrados á venerar sin saber que á veces es tapadera de una cabeza sin meollo.

Ausente, pues, la parte independiente del ayuntamiento, aquella parte que tiene conciencia desusados; ¿qué vamos á pedir?... lo que sucede: que el pueblo está en las manos de un hombre que á su vez está en las redes de otro, el cual está cogido en la tela de araña de otra tercera persona.

Pero esto es demasiado metafísico y lo explicaremos otro día.

Asuntos del día

En otro lugar del presente número nos ocupamos de las pretensiones restauradas para engañar más que para favorecer, si se nos permite la frase, á una conocida Empresa funeraria.

Seamos explícitos. Hace algunos años que por virtud de ofrecimientos halagadores se hizo desembolsar á una Empresa algunos dineros, á fin de establecer un tren funerario que permaneció durante algunos años arrinconado y, lejos de producir, originando gastos para su conservación.

Sobre aquel capital muerto y alucinada por mayores seducciones todavía hoy, aumenta otro respetable la Empresa en adquirir nuevo material, para que dentro de unos cuantos meses á lo más tardar, resulten improductivos todos sus sacrificios, hechos en correspondencia de una protección utópica, por que solo á los inocentes puede ocurrírseles que prevalezca un privilegio, que no solo por odioso, sino también por vejatorio y tiránico la opinión rechaza con todas sus fuerzas, como lo viene probando prácticamente, registrándose por cada entierro en coche 50 á hombres.

Tan despótico monopolio pues, ya se encargará de abolirlo esa fuerza de la opinión, si se le impone por medio de la arbitrariedad, cuando ercentrefieles que apliquen la ley de la justicia y de la libertad bien entendida y en sus verdaderas manifestaciones prácticas.

Y danos el alma que esos intérpretes han de aparecer más pronto de lo que algunos creen.

Crónica marítima

Llegó el 15 á la Habana el vapor-correo *Antonio Lopez*.

La *Gaceta* publica el Real decreto, nombrando consejero de Filipinas al contralmirante señor Tudela.

Los despachos oficiales de Tolón dan cuenta de las experiencias verificadas para probar la rapidez del nuevo crucero de la marina francesa *Cuille*.

Dicho buque alcanzó un andar de 19 millas; pero se espera que en el siguiente ensayo llegará á 20.

En este caso, la compañía de Forges y Chantiers recibirá una prima de un millón de francos.

Dicha Compañía es la misma que construyó la *Numancia*, el *Pelayo* y otros buques de guerra españoles.

LA SUBCOMISION DE PRESUPUESTOS

Reunióse el jueves último en el Congreso la de Marina con asistencia del general Rodriguez Arias.

Después de examinar el presupuesto en conjunto y de hacer indicaciones el Sr. López Mora respecto á la necesidad de encomendar el régimen de los hospitales de marina al cuerpo de sanidad, indicaciones que fueron atendidas, se fijó la atencion en la partida de 7.375.000 pesetas para pago de intereses por el anticipo hecho por la Compañía Tabacalera.

Los Sres. Vázquez Lopez, La Serna y Canellas mostraron su opinión respecto de esta partida, que en cierto modo extrañaba al ministro de Marina por el lugar en que figuraba, conviniendo

en pedir antecedentes respecto á la misma de los ministerios de Marina y Hacienda para apreciar las cantidades invertidas con ocasión del cumplimiento de la ley de construcción de escuadra y las que se invierten en el próximo ejercicio.

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

Se remite al Ferrol la cédula del tercer premio de constancia á favor del cabo de mar Manuel Vizoso Mosquera.

—Se ha dispuesto que se tenga presente la pretensión del contador de fragata don Gabriel Mourente, que desea pasar á Filipinas.

—Ha quedado sin efecto el destino del teniente de navío don José Dueñas para Cuba, quedando para atenciones del departamento del Ferrol.

—Ha sido autorizado el capitán de fragata señor Alvarezgonzalez, para que cuando su salud se lo permita regrese á Gijón, usando de la licencia que tiene concedida.

—Ha sido desestimada la instancia de doña Victorina Ollo Regueiro, viuda del maestro de herberos de ribera del Arsenal del Ferrol, don Nicolás Sixto Torres, en solicitud de pensión.

—Se ha dispuesto que á los cabos primeros de infantería de marina que se hallan en expectación de reserva activa, á consecuencia de la supresión hecha por R. D. de 6 de Agosto último y soliciten su reingreso en filas, sin pérdida de antigüedad, le sean cursadas sus instancias al Ministerio.

—Se ha dispuesto que el capitán de fragata don Pio Porce, se encargue interinamente de la inscripción marítima, pasando á la Habana el capitán de navío don Juan Francisco Soloso en expectación de retiro.

Del interior

Se ha recibido en esta ciudad la correspondencia de la Habana que condujo á la península el vapor correo *Veracruz*.

Se ha concedido autorización para ejecutar obras en fincas de su propiedad, á la vecina del castillo de San Felipe doña Rosalia Pazos.

La Comandancia de Marina ha oficiado al jefe de vigilancia la busca y captura del marinero Manuel Foimil Carballo, natural y vecino de Mugarodos.

El vista-auxiliar de la Aduana de este puerto D. Ramon Roman Camino, ha sido nombrado administrador de la Vega de Rivadeo con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Para este destino, con el mismo haber, don Crispulo Garrido, interventor-*vista* de la Aduana de la Guardia.

Terminando el día 30 del actual el plazo para la adquisición voluntaria de las cédulas personales, por la Administración de Contribuciones se encarga á las Subalternas y alcaldes de la provincia, dicten las disposiciones convenientes para activar cuanto sea posible la recaudación de dicho impuesto, advirtiéndole que desde el día 1.º de Diciembre quedarán los individuos que resulten morosos, sujetos á los procedimientos de apremio y duplo del valor de la cédula y arbitrio municipal.

Noticias militares:

Se ha concedido pasaporte para Santiago de la Puebla (Salamanca) y Búrgos al teniente don Angel Carrero Diaz.

—Se ha mandado instruir expediente testifical á favor de doña Guadalupe Rajal y del Val, huérfana del coronel graduado capitán de infantería retirado D. Pedro Rajal, con objeto de solicitar pensión.

El *Eco de Galicia* de Logo, hace una rectificación á que nosotros no podemos ni debemos ser indiferentes, porque tambien hemos incurrido en el mismo error.

Dice así:

«Por un error de caja díjimos ayer, al reseñar los regalos obtenidos por la notable pianista gallega Emilia Quintero, que había sido obsequiado con una sortija de oro y tres brillantes por la Diputación provincial, lo cual no es exacto, pues el regalo fué hecho, con carácter particular, por los diputados y secretarios de dicha Corporación.»

Hacemos con gusto esta rectificación que nadie nos ha pedido; pero que nosotros, á fuer de cronistas imparciales, nos creemos en el caso de hacer.

Han salido de Vigo para este departamento los inscriptos disponibles de aquel punto de Marin, Cangas, Bayona, Guardia y Aldan, acompañados de un cabo de la Comandancia.

Ayer salió de la Coruña para la América del

Sur, el vapor inglés *Aconagua* en cuyo paquete van de pasaje algunas familias de esta ciudad.

No detienen la emigración, ni las fatales noticias que se reciben, acerca del mal estado de cosas en aquella república, en donde empiezan á dejar sentir sus primeros efectos los rigores del hambre.

Noticias militares:

En virtud de propuesta reglamentaria han ascendido por antigüedad al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Artillería.—Teniente coronel, don Miguel Sanz y Coll; comandantes: D. José Zubia y Bascourt, D. Carlos González Cutre y D. Narciso Martínez y García; capitanes: D. José Segarra y Genoux y D. Primitivo Blanco; y tenientes: D. Eugenio García Acha, D. Ramón Canellas, D. Carlos Pérez, D. Tomás Sanz y D. Ismael Pérez.

Caballería.—Tenientes coroneles: D. Leopoldo García Peña y D. Santiago Martel; comandantes: D. José Vazquez Gómez y Miguel y D. Antonio de la Riva y Cereceda; cuatro capitanes, cinco tenientes y trece alféreces.

EL DERRIBO DEL TEATRO

Dos fueron los espectáculos que se dieron anteayer en el espacioso coliseo de la calle de la Iglesia, centro de reunión estas noches de lo más escogido de nuestra sociedad.

Además de las obras líricas anunciadas, se encontró sorprendido el público en el segundo entreacto con una nueva obra, ó des-obra, mejor dicho, que no figuraba en el programa.

De boca en boca circuló la noticia de que el propietario del Teatro acababa de recibir un *ultimatum* de la Alcaldía, en forma de imperativo oficio, para que en el improrrogable término de 24 horas fuese derribado el edificio, conforme á un acuerdo adoptado sobre el particular por el Ayuntamiento.

Al principio produjo general indignación a extraña nueva, pero bien pronto algunas respetables personas, conocedoras de los hombres y de las cosas, llevaron la tranquilidad á los ánimos convenciendo á todos de que nada podía extrañar, por más aberración que fuera.

Sosegadamente, pues, se limitó la numerosa concurrencia que invadía los pasillos á comentar el hecho por el lado único posible á que se prestaba, por el ridículo, y á suscitar una respetuosa protesta que allí se redactó y que se cubrió de firmas en pocos minutos.

Entre otras personas recordamos haber visto firmar á Joaquín Barriero, Francisco Sanchez, Camilo Casal, Nicolás Carreras, José Maristany, Manuel Hermida, Rafael Lamas, Celestino Esteban, José Maquieira, José Sanjurjo, Antonio Olmedo, José Anido, Andrés A. Comerma, Ramón Deltell, Angel Gonzalez Ollo, Arturo Elias, Manuel Baamonde Ortega, Mauricio Montero, Gumersindo L. Pardo, Gabriel Anton, Joaquín Arévalo, Mauricio de Anrauco, Angel Taboada, Eduardo Varela, Alberto Gomeando, Augusto Vila, Ceferino Waro, Francisco de P. Caono, José Boado, Germán Vazquez, Luis Ledo, Gonzalo Romero, Lutgado Lopez, Pedro Ferrer, Leonardo Abella, Juan Perez, José R. Alvarez, Francisco de P. Liaño, Pompeyo Izquierdo, Wenceslao Veiga, Demetrio Plá, Federico Perez, Dionisio Miño, Julio Abelaida, Félix Masquelet, Antonio Barreiro, Mariano Lopez Herrara, Angel de Tapia, Aristides Aviñoa, Ulises Rodriguez, José de Vial, Higinio Rodriguez, Severiano Bouza, Estanislao Lopez, Francisco de la Torre, Benito Galán, Pio Porcell, Benigno Carballo, Emilio Junquero, José de la Torre, José Cebreiro, Pablo Costea, Ramón M. Castro, Alejandro Ferrer, Norberto Tellado, Francisco Martínez, Alfredo de la Iglesia, José S. Román, Angel Carballeira, Ricardo Carballeira, Angel Uriarte, José Oliver, Ignacio Fernandez Florez, Miguel Perez, Laureano San Domingo, Bernardino Saavedra, José Abella, Antonio Hermida, Angel Fernandez, José Carrera, José Malde, Joaquín Argüelles, Rodrigo San Román, Luis Sans, Germán Diaz, Antonio Pozas, Victoriano Suances, Joaquín Perez, Nicolás Fontani Bas, José Patiño, Juan Tomás Cucullu, M. Carpi, Juan de la Vega, Juan Rivas Vigo, José Boix, Carlos Cubillo, Pedro F. Morales, Antonio Samper, Joaquín Jofre, Antonio Gorbea, Enrique Rodriguez, Ignacio Alonso, Pablo Lopez, Juan de Castro, Juan Herraez, Gabriel Maristany, Justo Tenreiro, Laureano Alonso, José Liste Borrás, Eduardo Cabeiro, Leandro Alonso, Juan Campos, Antonio Casal Rodriguez, Vicente Vilar, Antonio Oliver, Roque Saavedra, Bernardo Lopez, Angel Valeerd, Rodrigo García Bañobre, Antonio Rodriguez, Evaristo Martínez, José Franco y Labarri, Benito Vilumbrales, José Cruz y Poiranio, Teodoro Amador, José Caramés, Ernesto Rey, Federico Abelaira y Celestino Vilasinar.

He aquí ahora los términos del oficio pasado por el alcalde interino al señor Pradehnes á las diez de la noche de anteayer para que la bofetada al público fuera mayor y más directa:

«En oficio de 17 de Octubre último he comunicado á V. el acuerdo dictado por el Excmo. Ayuntamiento, en sesión del 9 referente á la demolición del *Teatro-Circo* por tener que ocuparse con la construcción de un edificio mercado el te-

rreno en que aquel se halla emplazado, ordenándole a la vez que desde luego procediese al derribo del mismo.

Y como quiera que apesar del tiempo trascurrido no lo haya V. verificado todavía, me voy en la precisión de prevenirle se sirva ejecutar la aludida demolición antes del próximo día 18, pasado el cual, y por su cuenta, según la Ley establece efectuará el derribo del mencionado teatro la cuadrilla de policía urbana, á evitar las responsabilidades en que pudiera incurrirse por los perjuicios que se están irrogando al municipio y al contratista de las obras del mercado.

Sírvase V. a usarme recibo de la presente comunicación en el duplicado de la misma que se acompaña.—Dios guarde á V. muchos años.—Ferrol 16 Noviembre 1889, Manuel de Cal y de Vicente.—Sr. D. Manuel Pradehenes.

Anoche un actor de la compañía anunció al empezar el espectáculo deslé la escena que volviendo sobre su acuerdo la alcaldía dejaba anulado su oficio del 17, permitiendo que la Empresa cumpliera los compromisos del segundo abono tranquilamente.

Después de lo ocurrido solo nos resta recordar que de esta vez han sido escuchadas las indicaciones que hicimos desde las columnas de nuestro periódico hace días, presintiendo las intenciones que se fraguaban y que nos reveló casi claramente nuestro colega local *La Democracia*.

DESDE LA BUTACA

Con una concurrencia mayor que la generalidad de las noches, dió principio el sábado la segunda serie de representaciones en el *Teatro-Circo*.

Poco espacio podemos dedicar al bonito *vaudeville* que constituía la primera parte del programa, á causa de tener que dar cuenta del sainete que por primera vez se puso aquí en escena, y cuya circunstancia llevó al coliseo la mayoría de los concurrentes.

La obra predilecta de Mme. Judic, esa artista de inimitable *vis comica*, del teatro de *Varietés*, alcanzó el sábado una ejecución bastante esmerada, pero no por agradarnos á nosotros mucho *Mamzelle Nitouche* y agradarnos más cada vez que la oímos, dejaremos de confesar que no parece entusiasmar á nuestro público, al que tampoco desagradó, esa música lijera y alegre que tanto habla á los sentidos.

Así como otras veces nos quejamos de la falta de cuidado con que había sido puesta en escena, debemos hoy reconocer que fué anteanoche ejecutada con mayor propiedad que por las compañías anteriores.

Durante la representación del segundo acto de *Nitouche*, circuló por el patio la noticia de la inmediata demolición del coliseo, á consecuencia de una orden del señor alcalde. El asombro del público fué tan grande en los primeros momentos, que solo dió crédito á los rumores, cuando el señor Pradehenes garantizó á varios amigos la certeza de la disposición gubernativa.

—¿Cómo—decían los más exaltados—autorizó el señor Cal el anuncio del segundo abono, pensando demoler tan pronto el teatro? ¿No se ha cumplido con el precepto de presentar á la alcaldía el referido anuncio y haber autorizado esta su publicación?

Prescindiendo de las consideraciones que la empresa se merece, que ya es mucho prescindir, ¿son acaso—se decía en los pasillos—zulus el público y los abonados? ¿No se han podido esperar quince días para tomar tal resolución?

Numerosas firmas entre las que vimos alguna de un íntimo del señor de Cal, cubrieron muchos pliegos, acompañando una petición para que tal orden no se lleve á cabo, poniéndose de manifiesto lo poco premeditado de tal medida, de la que en otro lugar nos ocupamos, y sobre la que ten-

driamos mucho que añadir, si á reproducir fuéramos todo cuanto oímos.

Dejando los números fuera del programa, vamos á ocuparnos del sainete lírico de Ricardo de la Vega y Ruperto Chapí *A casarse tocan ó la misa á grande orquesta* representada á petición que hicieron los abonados por nuestro conducto.

¡Cómo aplaudiría el insigne sainete don Ramón de la Cruz Cano y Olmedilla, si por gracia especial de Dios, hubiera asistido el 7 de Septiembre del año de gracia de 1889 al estreno en el teatro del Príncipe Alfonso de Madrid de *A casarse tocan ó la misa á grande orquesta*! ¡Cómo, lo mismo en aquel teatro que el último sábado en el nuestro, hubiera unido sus aplausos á los que el público prodigó á la última producción de Ricardo de la Vega, el restaurador del sainete en la escena castellana.

Alienta el alma de don Ramón de la Cruz en este sainete del autor de *Los baños del Manzanares*, *Pepa la frescoachona*, *Acompaña á V. en el sentimiento*, *El café de la Libertad*; hay en todas las escenas de *A casarse tocan*, como en las anteriores obras que acabamos de citar, el espíritu de observación, la destreza en los retratos, el vigor gráfico en las pinturas que brillan en las mejores producciones del creador de *Las castañeras picadas*, *La Pepa y la Juana*, *Los bandos del Lavapiés* y tantos otros admirables cuadros de costumbres españolas de fines del siglo pasado y principios del corriente.

A casarse tocan ó la misa á grande orquesta, título característico y adecuado, tiene, un argumento sencillo, reduciéndose su trama al acto de dos amantes que se casan, contra la voluntad de sus padres, presentándose de improviso á su cura párroco en el momento que pronuncia las frases sacramentales y acogiéndose á los beneficios del concilio Tridentino. Esto, que forma el núcleo de la acción, hállase hábilmente enlazado con el matrimonio de un vejete y una vieja, que por cuarta vez oyen leer la epístola de San Pablo; con los amores entre un capitán de caballería y una doncella á la que su linajuda madre quería matrimoniar con el joven que acudió al recurso que antes hemos indicado, para unirle con Mariquita, hija del sacristán de la iglesia; con el ensayo de una misa á grande orquesta y con los variados accidentes que en la calle y á la puerta de un templo ocurren de diario en cualquiera ciudad. Todo esto, formando un cuadro movido, rico de color, con escenas graciosas y ligeras que se suceden unas á otras, con toques verdaderamente magistrales.

En aquel variado cuadro viven y se agitan, el aclamado tiple de capilla Serafín, el señor Dimas que así cuida de los menesteres de la sacristía, como sube al coro para cantar de bajo en las misas, Alvaro el capitán de caballería, tipo generoso, gallardo y enamorado, Remedios, niña de corazón tiernísimo como su novio el capitán, Carlos el sietemesino, enemigo del matrimonio por invencible fatuidad, el baturro señor Cordero, fiel cumplidor de su palabra, la que mantiene aun en contra de sus deseos, el organista que ha compuesto la misa nueva y el señor Indalecio, sepulturero mayor que reniega de un médico, que parece que cura á todo el mundo.

Sirven de fondo á estos personajes otros que no por figurar en segundo término, dejan de estar bien delineados.

Todos hablan con tal sabor castizo, que sus versos nos recuerdan los de Lopez de Ayala y los del egregio padre del autor D. Ventura de la Vega.

Véase como prueba de nuestros elogios la preciosa silva que D. Alvaro á caballo desde la calle dirige á Remedios que se halla asomada al balcón de su casa:

Enveltos en espeso torbellino
y picados de tábanos y avispas
hemos venido levantando chispas.

sus fuerzas en un brazo y simultáneamente pegó una patada en el vientre al otro: ambos cayeron al suelo dando gritos de dolor, y Verenie escarpó escaleras abajo. Maquinalmente los agentes que custodiaban á Pouscharoff se lanzaron al socorro de sus compañeros, y de este modo ambos lograron huir. En cambio los vigilantes que cuidaban de Miguel y de Martín no les permitían moverse aunque gritaban como desesperados:— ¡Pero persíganles ustedes! ¡que van á escaparse!

Es indudable que lo habrían conseguido si cuando estaban próximos á la calle no se hubiera interpuesto en su camino una mujer y un hombre: Bernier y la viuda de Thomerain.

Gérald gritó con voz reconcentrada y semblante amenazador:

—Paso franco ó te mato.

—No; no pasarás—dijo con energía la viuda.

Gérald se arrojó sobre ella en tanto que Pouscharoff procuraba derribar á Bernier. El capataz de la fábrica de Saint-Denis, á pesar de su reducida estatura, no se dejó vencer; se inclinó hacia abajo, cogió á Pouscharoff por una pierna y el enorme ruso cayó cuan largo era por el suelo, echando maldiciones y juramentos. Al propio tiempo, la viuda, empujando á Gérald contra la tapia, teníalo allí acorralado con energía indomable. La policía llegaba; Gérald, haciendo un esfuerzo supremo, logró desprenderse de la viuda, y ya se disponía á huir, cuando Miguel, que llegaba en aquel momento, pudo darle un terrible bofetón, que hizo al Príncipe caer en tierra al lado de su compañero.

IX

Cálculos fallidos

En aquella mañana misma Susana, al levantar-

Entramos en Madrid. Llena el ambiente la numerosa banda de sus sonos.

Nos ve pasar la gente, apañada en ventanas y balcones.

Párase el transeunte abriendo paso á la alegre y marcial caballería, y páranse también, gruñendo acaso, el cochero de punto y el tranvía. Haraposos chiquillos se adelantan, descalzos y sin ropa, y se empujan, se caen y se levantan, casi pisoteados por la tropa.

Por fin llegamos al cuartel. Pié á tierra.

Acomodo á mi gente, y de amor impaciente, puesto que amor me declaró la guerra y ahora tan solo por amor batallo, revuelvo mi caballo, y á galope tendido, al pié de tu balcón llevo rendido; y aquí depongo ante tus plantas bellas mi caballo, mi espada y mis estrellas.

Al encontrarse el maestro Chapí con una obra de estas condiciones, ha escrito una partitura que revela su sello desde el preludeo, franco, espontáneo y con sus puntas de clasicismo, reveladas por una serie de imitaciones tan bellas, como bien conducidas. Estas mismas condiciones resplandecen en las demás piezas, ricas todas en armonía y generalmente nuevas y originales en su parte melódica y floreciente y rumbosa y de carácter apropiado á la acción. Tal vez en ciertos pasajes parece muy elevada para un sainete.

En el desempeño se distinguieron especialmente la Sra. Isaura que hizo una Remedios, como pueden deseársela los autores; su papel aunque de pocos versos, es de mucha importancia; el señor Lopez que caracterizó á la perfección el tiple de capilla, lo mismo en el canto que en la declaración y en los detalles más pequeños; y el Sr. Bayarri que hizo un simpático aragones. Los demás artistas no descompusieron el cuadro; no nos agradó la sustitución de los hierros por las campanas, abrigando la creencia de que bien se podrían haber encontrado otros mejor templados para imitar mejor los esquilonos.

Llamada y tropa y *A casarse tocan* fueron las últimas obras puestas en escena ayer, es decir, una lata de marica por activa y pasiva.

Nos parece mucho marica para una sola noche. Antes de levantarse el telón se leyó una jaculatoria en el escenario, dando cuenta de haberse humanizado el Sr. Autócrata de todas las Rusias, y que nos perdona la vida hasta que la compañía termine sus actuales compromisos.

El señor alcalde no asistió tampoco esta noche al teatro.

Debe andar ocupadísimo con las elecciones.

Con motivo de ser mañana el día onomástico de S. M. la reina abuela doña Isabel habrá recepción oficial en el palacio de la capitania á la una de la tarde.

Las tropas vestirán de toda gala, colgarán los edificios públicos y se harán las salvas de ordenanza por la batería del parque.

En el vapor *Hércules* ha regresado ayer tarde á esta ciudad nuestro apreciable amigo don Lorenzo Quintero, oficial mayor del ayuntamiento.

A nuestro amigo acompaña su linda hija señorita doña Emilia que viene de recoger tanto laureo en su expedición artística por Galicia.

Brillantísimo estuvo el baile que anteanoche dió en sus salones la sociedad *Mendez Nuñez*.

Baste decir que la concurrencia fué superior á la que podía contener el espacioso salón bajo, donde está instalado el café de *El Comercio*, cedido galantemente por su dueño para el objeto; que las comisiones de recibo agotaron con suma

se, había leído, como siempre hacía, con gran atención la sección de noticias extranjeras de los periódicos. Esperaba la joven que pronto se hablaría de la llegada de Miguel á cualquier país próximo á Francia.

Saint-Ermond estaba en aquellos días muy cariñoso con Susana.

Y es que Gustavo acariciaba ya la idea del suicidio.

Aparte de las oscuridades que iban aglomerándose en el horizonte de su existencia, pensaba Saint-Ermond que era una injusticia horrible el que continuasen los padecimientos de Susana. Y como cada nuevo día pensaba él que había llegado tal vez la hora de matarse, mostraba y sentía hacia su hija una ternura á la cual Susana no estaba acostumbrada. Hasta depositaba en ella mayor confianza. Sin decir una palabra á Gérald ni á la condesa había entregado á su hija todos los títulos que constituían su fortuna y le había dicho:

—«Estoy ausente gran parte del día; podrían robarme. Te confío, pues, la custodia de nuestro dinero, de tu dinero. A nadie digas nada.

Por último, todos los días, al regresar de la fábrica, la llevaba flores, lo cual hacía reír mucho á la condesa, que decía en son de mofa.

—¡Es V. un padre admirable! ¡Cualquiera creería que enamoraba V. á su hija.

Saint-Ermond sonreía tristemente y no contestaba una palabra.

Con impaciencia le esperaba Susana cuando llegó el cochero y entregó las flores y dió después la carta.

Susana, que al recibir las flores se disponía alegremente á colocarlas en búcaros preparados por ella, detúvose un momento para leer la carta, que juzgó sería algún encargo indiferente; pero al leer la palabra *morir* dió un grito espantoso y cayó desvanecida.

distinción todos los resortes de la galantería; que el ambigüo estuvo servido con gran esmero y que al sexteto se incorporaron otros profesores haciendo más amena y agradable la parte musical.

Las bellas lucieron en general los encantos de sus *toilettes*, destacando en elegancia y hasta las cuatro y media de la mañana que duró la fiesta no dejó de presidirla el *confort* más perfecto.

En el momento del descanso fueron obsequiadas las jóvenes con refrescos, confituras, y licores delicados.

PLATO DEL DIA

LA ULTIMA ALCALDADA

Creemos que las disposiciones del señor alcalde que afectan al público y toman cuerpo en la esfera externa pueden ser censuradas ó aplaudidas por la prensa, y en este concepto, vamos á ocuparnos de lo que el público llama *última alcaldada* y que á nuestros ojos no es más que un hecho muy natural de la idiosincrasia alcaidesca del Poncio que municipalmente nos gobierna.

La personalidad oficial es siempre hija legítima de una porción de causas que se derivan de la personalidad social. Si se nos dá un hombre fátuo, privadamente considerado, al ir á ejercer un cargo público, la fatuidad tiene que entrar como factor; si se nos dá un hombre correcto, la corrección; si se nos dá un calabacín en el terreno particular, al trasportarle á la esfera pública, resulta un melón; y estos defectos ó propiedades, al verificar el pase de terreno á terreno, de esfera á esfera, se agrandan, se multiplican, y es lógico, por que aquello que todos miran y todos juzgan no puede pasar desapercibido. Es así que el señor de Pilatos es una criatura, míresele como se le mire, por consiguiente en los actos públicos del señor de Pilatos tiene que verificarse el refrán aquel de *quien con niños se acuesta* etc., etc.

Conste que no queremos faltar al respeto al *Excmo. Sr.* llamándole niño. En efecto, hijo de la fortuna acariciadora, siguiendo el camino de la vida como por un festón de seda sin los aleccionamientos de la necesidad, sin la lucha por la existencia, sin contrariedades, sin quebrantos que son lo que hacen á los hombres serios, el Sr. Czar del Ferrol, no puede ser más que un niño mimoso y antojadizo sin más ley que su capricho, sin más norma que su voluntad que no se ocupa de templan en los consejos que suministra la reflexión.

Como á todos los niños mimados y mimosos, le dan pataletas; la orden de derribo del teatro no fué otra cosa que una pataleta municipal. El, en los arcanos de su vanidad, se había propuesto ser inflexible, ser un Nerón de levita negra, un Atila sin caballo, un Narvaez del 89, bajo un régimen liberal; venía ganoso de llamar la atención en esos sus primeros pasos de la vida pública; venía sediento de renombre, deseoso de que se hablase de él y no encontró mejor camino que presentárenseos feroche y odioso poniendo en peligro las simpatías con que particularmente cuenta.

Cogió la alcaldía como se coje el primer juguete en la infancia, el primer caballo en la adolescencia, y juega con la alcaldía como con las guías de su bigote. Única vez que ejerce de persona, se enfata y aspira á Providencia.

Se mirará al espejo y se encontrará tenebroso cuando no es más que un infeliz. Viendo que no resultaba cuando debutó de gracioso escribiendo comunicados, quiere resultar como *nihilista*, y aquí derriba un edificio y allí suprime un estómago y llegaría á hacer derramar lágrimas en beneficio de su soñada odisea.

Y hemos de hacer la oposición, una oposición seria, á eso? A eso se le manda á la escuela á estudiar instrucción primaria y á que un preceptor le arregle la parte de conciencia. A ese niño grande, cuyo edificio moral consistirá de fijo en *bo-xear* y tirar el florete, tan solo, se le educa y se hace una buena obra.

La Condesa Nina ni pensó en auxiliarla, deseaba solamente apoderarse de aquella carta; pero como el cochero y la doncella estaban allí, no se atrevió á arrancarla de la mano de Susana. Pudo ver, sin embargo, las últimas palabras y comprendió que su amante se suicidaba porque la inocencia de Thomerain estaba reconocida. Tuvo, á pesar de todo, bastante presencia de ánimo para decir:

—Voy corriendo á mi tocador para traer un frasco de éter...

Y salió del salón y después de la casa.

—Que se las compongan como puedan—decía al ponerse precipitadamente un sombrero y un velo y su capa de viaje... Vaciló sobre si avisaría á Gérald.

—¡Bah!—dijo para sí después de meditarlo un poco.—Una de dos; ó no existe verdadero peligro hasta mañana, y en este caso, como Verenie se ha de volver á casa, allí sabrá la muerte de ese imbecil y podrá dejar á Paris sin cuidado, ó toda esta historia del comerciante inglés es un lazo de la policía en que ha caído ya mi hermano... En tal caso nada puedo hacer ahora; y mejor podré servirme estando libre y siendo rica.

Mandó, pues, al cochero que la condujese á la estación de San Lázaro. Tomó el tren de la una y cincuenta, porque pensó:

—Es un *tren omnibus*, y si tuviesen la mala idea de buscarme, pensarán que he salido en el *expreso*. Puedo, por consiguiente, dormir con tranquilidad.

Se instaló, sin la menor inquietud, en la berlina que había tomado, y al partir el tren, pensando en las circunstancias que la rodeaban, dijo en voz baja:

—¡Qué imbecil es ese Saint-Ermond! Esta fué la oración fúnebre que concedió Nina á

Biblioteca de "La Monarquía," (12)

AVENTURAS PARISIENSES
¡INCENDIARIO!

POR
PIERRE SALES

VERSION CASTELLANA DE ANTOLIN SAN PEDRO

Martín, que eran contestados muy incompletamente por Pouscharoff y por Verenie, los cuales, á decir verdad, llevaban la peor parte en aquella lucha, en que todas las pruebas se volvían contra ellos: la falta del sello del contrato en el collar de Liseta; los pendientes regalados á Julieta Moraud... Gérald, ya desesperado y como quien quema sus últimos cartuchos, gritó dirigiéndose al inspector:

—Señores, solo responderé una cosa: que es peregrino ciertamente que un caballero como yo y un fiel y leal servidor suyo se vean insultados por un desertor de presidio. No pronunciaré una palabra más sino delante del fiscal.

—Caballero—dijo entonces el inspector,—por extrañas que sean las acusaciones de Martín Pellissier, me veo en la necesidad de asegurar la persona de V. y la de su criado.

Al oír esto el príncipe dijo en ruso á su compañero:

—Escapemos inmediatamente, aun exponiéndonos á que nos maten. Ve á prevenir á mi hermana: tiene asegurada su fortuna. Nos reuniremos en Inglaterra.

Y una vez en el pasillo, Gérald se inclinó respetuosamente hacia uno de los guardias que le vigilaban y le mordió horriblemente y con todas

Libros le hacen falta al Sr. Alcalde y no votos.

Por fortuna, lo que llaman su última alcaldada, encontró un pronto y oportuno arrepentimiento. El Sr. Alcalde, á quien con esta ocasión censuraron sus propios amigos políticos y particulares inundaron de firmas un documento que no pasó de ser una protesta respetuosa pero una protesta, volvió sobre su poco meditado acuerdo ordenando que el teatro siga en pié hasta que la compañía termine sus trabajos. Por ahí habrá visto el Alcalde que es difícil, sinó imposible imponerse á un público todo y atropellar sus derechos como trató de atropellar; habrá visto que Ferrol no es la Insula Malindrania que él habría soñado; y tuvo suerte en no ir al teatro la noche en que se supo la noticia y se hizo la moción, porque si vá nitido el cariño que le tenemos capaz de librarle de una monumental y unánime silba, por supuesto, muy respetuosa.

Ya vé el Alcalde lo difícil que es actuar de *enfant terrible* sin hacer plancha sobre plancha, porque la orden de derribo después de haber, hacia unas horas, autorizado un abono, fué una plancha; pero la contra orden volviendo atrás su providencia y envainando esa flamígera espada es una plancha mayor.

Y desengáñese el alralde que con esos juguetes y esas inconstancias no se vá á ningún lado. La primera vez que juega á tener tesón le sale el tiro por la culata. ¡Vaya un Narvaez de bisutería!

Si los historiadores futuros del pueblo hubieran de poner un mote al actual alcalde, emplearían un dictado muy gráfico.

Le llamarían al señor de Cal, el alcalde del tira y aljoja.

SERVICIO FUNERARIO

—¿Quién gobierna?—Tello
—Así anda ello.

Penosísima misión la del periodista digno y honrado que tiene tantas veces, por desgracia, que cojer su pluma para desentrañar cuestiones de cierta índole en que alterna el desenfado con la anomalía y juega el cálculo privado con la candidez agena.

Triste tarea la del escritor que desligado de todo compromiso de empresa y puesto sólo al servicio del interés general se vé obligado muchas veces—y con demasiada frecuencia en el Ferrol de poco tiempo á esta parte—á demostrar la verdad de las cosas, no como deben ser, sino como son y á descorrer velos que tiende el maquinismo humano.

No es, sin embargo, tan ingrata nuestra labor, por que el asunto sintetizado en el epígrafe es tan conocido y del dominio público desde su origen, que no necesitamos hacer esfuerzos para llevar al convencimiento de nuestros convecinos el hidalgo impulso que mueve nuestra pluma en esta, como en todas las campañas en mal hora suscitadas por los hombres que constituyen el último resto del ayuntamiento.

Por otra parte, el público mismo nos facilita y hecha la argumentación, y hasta los partidarios del monopolio de los «carros fúnebres» nos dan también el ejemplo más evidente de sus errores (por no calificarlos de otro modo) presentándose ya en la retina del *órgano oficial*, como reos de su torpeza, y víctimas de la pasión que ciegaó del vellocino que seduce.

Desmenzemos. No son ya tres, sino algunas más las cartas que nos han sido dirijidas por conocidos vecinos unas y anónimas, hasta cierto punto, otras; pero todas las cuales vienen á arrojar luz en el problema nuevamente planteado en las casas consistoriales.

No hemos de hacernos cargo, sino englobo, de las indicaciones que se nos hacen, algunas de las cuales mal podían haber pasado inadvertidas para nosotros, cuando hemos sido también de los que dedicamos nuestros análisis á las diferentes fases por que pasó el asunto, viéndolo siempre rodeado de sombras y sembrado de escollos.

Pero de todo lo que con el servicio funerario se relaciona, dedúcese, cuando menos, los siguientes hechos:

1.º Que la «exclusiva» directa ó indirecta ha sido y tiene que ser necesariamente refractaria á la voluntad popular, y si aquella que redundó en beneficio de intereses generales ha tenido protestas, por la misma fuerza de la lógica se explica que excite hasta la indignación una «exclusiva» solo beneficiosa para una empresa.

2.º Que después del tiempo transcurrido desde que tomó posesión el alcalde interino y después de tantos recordatorios del concejal Ortega, ayer savio con y hoy ya sabio con b, se haya presentado en la última sesión más franco y expedito á ejecutar un acuerdo que él mismo tiene la convicción de que no existe.

3.º Que al hablar de este asunto de carros fúnebres, se insinuen misteriosas relaciones de capitales.

4.º Que se resucite el problema, en los críticos momentos en que acabamos de entrar en el periodo electoral.

5.º Y que se funde la anómala medida que hay pretensión de adoptar en faltas y abandonos de la misma alcaldía que interinamente desempeña el señor de Cal, pues cuesta trabajo creer que las haya cometido á propósito por el gusto de facilitar argumentos á un plan que bulle en su cerebro al propio tiempo que en el estómago de algún inspirador ó amigo suyo.

No hay que darle vueltas: los que más abogan por que sea prohibida la conducción de cadáveres á hombros, tienen, como nosotros, idea exacta de la arbitrariedad que patrocinan, cuando ya no se detienen, para conseguir el monopolio, en ridicularizar al alcalde, poniendo al descubierto sus inflexibilidades, sus tolerancias, ó sus abandonos.

Sabemos merced á la indiscreción de sus amigos, que permite que algún conductor de féretros preste servicio, no estando en condiciones para ello, y autoriza en algunas casas mortuorias la existencia de cadáveres en descomposición.

Y nada diremos de la astilla que pretenden sa-

car de esos hechos, en provecho de la campaña emprendida para establecer un monopolio vejatorio y arbitrario, por que el sistema no es nuevo: está tomado, por antítesis, de esos charlatanes que en las ferias pregonan las excelencias de específicos contra el dolor de muelas, exclamando en actitud y tono trágicos:

«Pues, ¿qué señores? Porque duela una muela es la ciencia la que determina que se extraiga?»

Entonces al que le duela la cabeza debe también cortársela....

Después de lo dicho, aguardaremos á ver como el Alcalde prohíbe la conducción en hombros al cementerio de los militares que fallezcan, porque uno de los conductores se desahogue con una exclamación de mal gusto al sentir el peso del ataúd sobre sus hombros.

O veremos á ver el día en que á las empresas de carros fúnebres las prohíbe prestar servicio, cuando ocurra un vuelco, cuando largue una coz un caballo del tiro, ó cuando un zacateca conteste en forma irrespetuosa á un agente de la autoridad.

De cualquier modo no nos sorprenderá que el acuerdo adoptado ó no adoptado, legal ó ilegal, tenga ejecución muy próxima, por que todo es de esperar de un alcalde y un resto de ayuntamiento que están dando pruebas á diario de hallarse divorciados de la opinión.

Dicen de Madrid que al salir de la cámara real de Palacio el teniente de infantería de marina y presidente de la Sociedad Antiesclavista; Sr. Sorrela tan conocido en esta ciudad, donde permaneció largas temporadas, cayó al suelo atacado de un fuerte accidente epiléptico.

Acudieron varias personas, y el enfermo fué conducido á las habitaciones llamadas de los duques de Montpensier, donde se le habitó una cama y fué auxiliado por el médico Sr. Alonso Rubio y el del archiduque Alberto.

También acudieron el duque de Medina-Sidonia y el conde de Sepúlveda, y con posterioridad el doctor Riedel y los de Caballerizas, señores Iglesias y Egea.

A las seis de la tarde, ya mejorado de su indisposición, pasó el Sr. Sorrela á su domicilio en un coche de la Real Casa.

La feria celebrada ayer ha estado muy concurrida y con resultados, al decir de los mismos feriantes; fué una de las del presente año que ofreció más provechosos resultados, pues se registraron muchas transacciones, con ventajas para el vendedor en todos los casos.

Para mañana se anuncia el beneficio de la simpática tiple señorita Soriano.

La beneficiada dedica el espectáculo á las sociedades de recreo.

He aquí el variado y escogido programa del espectáculo.

- 1.º Acto 1.º de la zarzuela *El Anillo de Hierro*.
- 2.º Wals, cantado por la beneficiada, del maestro Ardite y que lleva por título *L'ardita*.
- 3.º Primera representación de la bonita zarzuela *Chateaux Margaux*.
- 4.º Aria de «las joyas» de la opera *Fausto*, que cantará la beneficiada.
- 5.º Acto 3.º de la zarzuela *Campanone*.

La señorita Soriano ha venido á nuestra ciudad á iniciar su carrera artística en la que le esperan tantos laureos que añadir á los primeros recogidos de nuestro público.

Alentarla, pues, en el beneficio que dedica á esta ciudad por medio de la representación de todas sus sociedades de recreo es más que corresponder á la galante muestra de predilección y simpatía que le merecemos, por que es abrir á una artista un horizonte que tiene aquí sus primeros albores.

En el *Centro Recreativo* está abierta una suscripción para organizar un baile de sala que hay pensamiento de celebrar á fines del presente mes.

Tomamos del *Faro de Vigo*: «Marchó esta mañana á Pontevedra el profesor de guitarra señor Parga, con objeto de dar un concierto.

Desde allí pasará á Santiago y después regresará á Vigo para dar el concierto de despedida.»

El presbítero don Manuel Corral Golpe ha entregado al administrador de Propiedades á Impuestos de la provincia 35 pesetas que bajo secreto de confesión le entregó un penitente para su restitución.

El jueves próximo darán principio por las tardes en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores, la preparación para las conferencias de señoras, por un reverendo padre Jesuita, continuando todas las tardes dichas conferencias.

Se ha oficiado por la secretaría de la junta de instrucción pública al alcalde de Narón, para que ingrese las cantidades que adeuda correspondientes á las atenciones de primera enseñanza de aquel distrito.

En los exámenes que se vienen celebrando en Madrid para el ingreso en la escuela naval, han sido aprobados en aritmética los números 80, 81, 82 y 83.

Han dado ya principio los de álgebra, siendo aprobado el 2 y reprobados el 3 y 5.

Anoche hubo la de *pópulo* en la calle de la Cárcel vieja, sin que en los quince minutos que tuvo de duración la pelotera diese señales de existencia la guardia municipal.

Dos marineros de la última convocatoria que tranquilamente pasaban por dicha calle, se sintieron súbitamente acometidos por un botero, el

cual sin que mediaran explicaciones de ninguna clase empezó á largar bofetada limpia, produciéndose el consiguiente alboroto.

Afortunadamente el agresor obraba á impulsos de una *pitima* soberbia y fué fácil reprimir sus ímpetus.

Toda la vecindad se agrupó y hubo gritos y ayes y es posible que hasta síncope.

ALGO CURIOSO

Entre los inventos más notables realizados últimamente por Edison hay un aparato para escribir á larga distancia.

El aparato no funciona hasta ahora más que á 100 millas como distancia máxima. Pero lo mismo que ha perfeccionado Edison el fonógrafo y el teléfono, perfeccionará esta nueva invención suya.

Entonces no habrá aquello de burlarse de quien al recibir un telegrama extrañe la letra, ni de no conceder valor legal á los telegramas.

Escribiremos, andando el tiempo, las cartas por telégrafo. Y cuando no quiéramos gastar tanto podremos firmar desde Madrid las cartas que acaben de escribir nuestros amanuenses en Manila ó en la Habana.

«Esto destruirá á aquéllos» puede decirse del telégrafo con respecto al correo. Ya sucede así en la prensa y dentro de algunos años ocurrirá con los particulares. Y cada día hay nuevos motivos para lamentar el haber nacido en este siglo en que todo es perspectiva de progresos y de comodidades portentosas para un porvenir nada remoto.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Día 17

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Dominga del Rio Regueiro, 65 años.

Camilo Patiño Olla, 29 años.

Consuelo Romalde Mosquera, 30 meses.

Chirigotadas

Un agente de la autoridad llama á la puerta de casa de Gedeón.

—¿Qué se ofrece?

—Soy el encargado del padrón de los perros.

—¿Tiene V. alguno en casa?

—Francamente, no me gusta defraudar al municipio. Tengo uno.

—¿De qué clase?

—De porcelana; encima de la mesa.

**

Gedeón, comerciante, pide informes.

—¿Conoce V. al banquero Rodríguez?

—¡Ah! una persona respetable. Lástima que ahora poco se haya quedado ciego.

—¡Ciego! Entonces estoy perdido. Traía contra él una letra de tres mil duros á la vista.

**

Un caballero va de visita á casa de una señora amiga suya, y aguanta con paciencia las mil inconvenientes travaduras de un niño muy mal criado.

—¿A qué no sabe V. lo que más me encanta de su hijo de V.?...—dice á la dueña de la casa.

—¿Qué?

—Que no tiene más hermanitos.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 17, 10 n.

La revolución estallada en el Brasil entró en el periodo de calma relativa.

Ha quedado formado el gobierno provisional de la república que proclamó el ejército y el pueblo en fraternal aspiración.

El Gobierno provisional despues de tomar posesión ha dado un manifiesto al país anunciando la proclamación del nuevo régimen político.

El ministro de Marina que resultó gravemente herido por los sublevados continúa en alarmante estado. Las heridas todas son de caracter reservado. Ocupa las habitaciones del Palacio Real, siendo custodiado por los republicanos.

Al emperador don Pedro se le ha comunicado su destronamiento, advirtiéndole á la vez que se le conservará en la lista civil.

La familia imperial embarcó en un vapor con dirección á Lisboa.

Madrid 17, 11:40 n.

Una parte de la prensa conservadora y algunos hombres del partido como monárquicos, antes que nada, han protestado de las frases pronunciadas por el general Cassola en el Congreso, al ocuparse

del militarismo en términos que quebrantan su más perfecta disciplina.

Esta actitud y manifestaciones están siendo muy bien recibidas por la opinión.

Madrid 17, 11:40 n.

Afijido de una molestísima dolencia ha tenido que guardar cama el ministro de Hacienda, por consejo facultativo de su médico.

Por esta circunstancia sufrirá algún otro retraso el debate de los presupuestos.

Entre tanto, será discutido el sufragio.

Madrid 17, 12 n.

Mañana hablará el señor Pidal, terciando en el debate suscitado por la interpelación del general Cassola, contra la reducción del ejército.

Créese que no se prolongará y que acaso mañana mismo pondráse término á este asunto.

En la Alta Cámara se dejará oír mañana también la voz del señor Montero Rios.

Imp.de Pita.—Sinforiano Lopez, 142.



PARA CARRIL, ALICANTE, VALENCIA y Barcelona saldrá de este puerto del 18 al 19 del corriente el vapor español:

COLON

Admite carga y pasajeros.—Consignatario don Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

Se vende la casa de reciente construcción número 40 de la calle de los Herreros de Puente deume.

Informarán en Puente deume doña Manuela Filgueiras, y en esta ciudad don Manuel Abeledo empleado del ayuntamiento.

4-3.

Con existencias

Se vende una Farmacia muy acreditada y en muy buen sitio en esta localidad, bien sea á plazo fijo ó convencional.

También se admite regente, según ajuste San Francisco 41 darán razón.

GUILLERMO E. MITCHELL
CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 20 de Noviembre á las doce de su mañana se rematará en subasta pública voluntaria, y bajo los tipos de tasación en la Notaría de don Manuel Devesa, la fábrica de Salazón sita en la bajada á la Palloza (Coruña) señalada con el número 9 moderno; así como también la tercera parte de las embarcaciones y aparejos que constituyen el *Cedazo* conocido en dicho puerto, con el nombre de «Varela».

Tiene rampa propia sobre el mar para su uso. Se admiten proposiciones, por la fábrica, embarcaciones y aparejos, y por cada uno de los grupos separadamente.

Las condiciones de la subasta, inventarios y tasaciones se hallan de manifiesto en la Notaría referida.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases el contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

ELECTRO-AVISO

Con este utilísimo aparato se evita el constante peligro de los incendios.

Colocado en una habitación, constituye el vigilante más seguro para avisar antes de los diez segundos el menor principio de incendio que ocurra.

Su coste es reducido.

Se hacen instalaciones.

Representante en esta ciudad, don Gaspar Z. Olavarría, calle de San Francisco número 24, segundo, quien dará precios y cuantas explicaciones se se pidan.

10.

MASTIC LHOMML-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortes y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce num. 9 principal, Ferrol.

MATEMÁTICAS, FRANCÉS É INGLÉS

ESPIRITU SANTO, 8, BAJO



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de la Coruña el 21.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor SAN AGUSTIN saldrá de la Coruña el 23 trasbordando en Vigo al S. FRANCISCO que saldrá el 25.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 11 de Enero 1889.

De Manila saldrán cada cuatro sábados a partir del 5 de Enero de 1889.

El vapor SANTO DOMINGO saldrá de la Coruña el 13 de Diciembre.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada dos meses a partir del 1.º de Setiembre 1889.

Los puertos del Atlantico desde San Sebastian a Vigo combinan en Cadiz con los vapores de Colón que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Cádiz el 1.º de Enero.

Los pasajeros y carga de Galicia embarcarán en la Coruña el 23 de Octubre, sus gastos de conduccion a Cadiz y trasbordo allí son de cuenta de la Compañia.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Saldrá de Cádiz un magnifico vapor.

Servicio de Marruecos

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañia previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encominará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Granda.

CARBOLINEUM

El Carbolineum es un líquido antiséptico muy acreditado como remedio infalible contra la putrefacción y formación de parásitos, gusanos, insectos, etc. en las construcciones de madera expuestas a la interperie ó a la humedad. Tiene la doble propiedad de hacer permanente la conservación de la madera y de producir el saneamiento estableciendo las condiciones higiénicas en los lugares donde se emplea. Es además un desinfectante poderoso.

El Carbolineum, cuyo principal elemento es el ácido carbólico, penetra rápidamente y con facilidad todos los tejidos de la madera destruyendo con seguridad todo hongo ó germen de esporos destructores; cubre la madera de una capa protectora impenetrable que resiste a la acción del agua y a los agentes atmosféricos, se seca rápidamente y se estiende seis veces mejor que la pintura. Un kilo basta para proteger seis metros cuadrados. Es mucho más barato que todos los baños protectores ó pinturas atipútidias y con su uso se prolonga la duración de las maderas unas diez veces. Oirece además la ventaja de servir de primera capa en las construcciones y objetos que hayan de pintarse.

Es tal la importancia del Carbolineum, que los Gobiernos de Alemania, Rusia, Inglaterra, Austria e Italia consumen anualmente inmensas cantidades conservando de este modo muchos millones a la riqueza pública.

El Gobierno por R. O. de 6 de Julio próximo pasado acordó igualmente su adquisicion para emplearlo en varias obras públicas en Bilbao, Barcelona, Cartagena, etc.

Los constructores navales lo emplean con preferencia en las sentinas, sellados etc. de buques.

El Carbolineum se vende en barricas de 200 kilos, en latas de 5 kilos y el menudeo.

Depósito en Ferrol y Agencia para la Provincia.—San Francisco núm. 42.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS DE V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustres, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés u otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados a quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

CUBA EN FERROL

Por vapor ALFONSO XII hemos recibido de Cuba las frutas, dulces y viandas siguientes:

Plátanos pasos, a real.—Boniatos y ñame a 30 céntimos la libra.—Tasajo de puntas a peseta libra.—Frijoles negros a 60 céntimos libra.—Latas de cascós guayaba, de manguitos, de guanabana de hiecos, de mamey a 7 reales.—Latas de piña natural a 4 pesetas.—Latas de piña de almibar a 14 reales.—Latas de hiecos a 13 reales.—Cajas de guayaba y jalea a 1, 2, 4, 5, 8 y 18 reales.—Maicena para dulces y pudines a 5 reales libra.—Cocos secos a peseta.

Batata de Málaga a 30 céntimos libra.

Quesos de bola en vejiga superiores a 19 reales.

Queso de nata a 6 1/2 reales libra.

Mantequilla de Asturias a 5 y 8 reales lata.

EL FARO

DOLORES, 75, I. MUGIA Y C.ª

L' UNION

Compañia Francesa de Seguros a prima fija contra el incendio, el rayo, la explosion de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Unión. Esta importante Compañia Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Unión, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO Capital social, reservas y primas a cobrar 60 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Harce, 9 principal.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puerto hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

COMPAÑIA COLONIAL

HA OBTENIDO

EN LA EXPOSICION UNIVERAL DE PARIS

MEDALLA DE ORO, por sus Chocolates

MEDALLA DE ORO, por sus Cafés.

MEDALLA DE ORO, por su Tapioca.

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

COLEGIO DE

SANTO TOMAS DE AQUINO

ESTABLECIDO EN ESTA CIUDAD

É INCORPORADO AL INSTITUTO DE LA CORUÑA

Habiendo cambiado de Director este Colegio, aumentando el número de Profesores, é introducidas importantísimas mejoras, a fin de poder dar más amplitud a los estudios quedan establecidas las clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, preparación para el Bachillerato, incluyendo las de francés y dibujo; carreras del Ejército y Armada y las especiales de Aduanas, Comercio y Bolsa, Pilotaje, Maquinistas, Peritos Agrónomos y Mercantiles y otras.

Se admiten alumnos INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS.

Los que solicitaren clases particulares, ó aquellos que necesitaren saber alguna cosa respecto a la enseñanza, pueden dirigirse en consulta al Director de este Colegio—María, 50, (Plaza de Armas)—quien les facilitará el Reglamento y responderá a las preguntas que sobre el particular se le hagan.

También se abre una nueva clase de preparación para el Profesorado elemental y superior y oposiciones a Escuelas, pudiendo las alumnas hacer los estudios desde el ingreso hasta obtener el título de Maestras superiores, en la Escuela Normal de la provincia. Esta clase está a cargo del acreditado profesor de la Coruña D. Gabino Tuero.



MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PRRA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO

Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El día 23 de Noviembre de 1889 saldrá de Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires el magnifico vapor de gran porte

NEVA

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y a los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas, y son trasportados de la Coruña a Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse a los agentes de la Compañia. Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rus nueva. Ferrol.—D. Demetrio Plá;